Тема. Квадратные уравнения. Теорема Виета.

Цель: обобщить и систематизировать знания учащихся о квадратных уравнениях, теорему Виета; продолжить формировать умения и навыки при решении квадратных уравнений с помощью теоремы, обратной теореме Виета; развивать познавательный интерес, культуру мышления; побуждать к творческой работе на уроке.

ХОД УРОКА 

I. Организационный момент. Сообщение темы и цели урока.

Учитель. Сегодня на уроке мы обобщим знания по теме «Решение квадратных уравнений. Теорема Виета », рассмотрим случаи использования теоремы, обратной теореме Виета; попытаемся ответить на вопрос, какие еще задачи сводятся к решению квадратных уравнений.

II. Проверка домашнего задания. (С помощью проектора, на экране) Учащиеся сверяют правильно ли выполнили д.з

III. Актуализация опорных знаний.

Вопросы

1. Уравнение какого вида называют квадратным?

2. Сколько корней может иметь квадратное уравнение?

3. Какое квадратное уравнение называют приведённым?

4. Как устно решать приведённое квадратное уравнение?
5. Сформулировать теорему Виета и теорему, обратную к ней.

	х2 + px + q = 0
	[image: image1.png]




	aх2 + bx + c = 0
	[image: image2.png]





Если х1 и х2 таковы, что

х1 • х2 = q
х1 + х2 = – p
то х1 и х2 являются корнями уравнения х2 + px + q = 0.

Учитель. Продолжим работу после небольшого сообщения о Франсуа Виета - знаменитого французского математика, которого еще называют «отцом алгебры» и о котором американский математик XX в. Г. Смит сказал: «Виет ... будучи в возрасте взялся за математику по призванию. Несмотря на это, он стал выдающимся математиком конца XVI века ».  Следует добавить, что в 2003 г. исполнилось 400 лет со дня смерти Ф.Виета.

Сообщение о Франсуа Виета

Знаменитый французский математик Франсуа Виет родился в 1540 г. в городке Фонтеней (Франция). Его родители были состоятельными людьми и всегда мечтали, чтобы сын стал адвокатом. В 1559 году Франсуа закончил юридическую школу и начал адвокатскую деятельность. Виет вел дела одной дворянки и заодно учил астрономии ее дочь. Проводя уроки, Франсуа и сам увлекся астрономией. Все свое свободное время он отдает написанию большого труда об астрономии. А для этого он занимается изучением тригонометрии.
В 1571 г. Виет приезжает в Париж, чтобы серьезно заняться математикой. Рассказывают, что нередко, решая какую-то интересную задачу, Франсуа забывал даже о еде и просиживал за рабочим столом несколько суток подряд.

Франсуа Виет создал, по сути, новую алгебру, введя в нее буквенную символику. После его открытия стало возможным записывать правила в виде формул. До этого даже решения квадратных уравнений, которое легко выполнить по готовым формулам, записывалось в виде очень длинных словесных описаний и действий.

Ф.Виет разработал ряд важных вопросов теории уравнений 1-4-го степеней.

Большой заслугой этого ученого было открытие зависимости между корнями и коэффициентами приведённых квадратных уравнений. Виет активно применял свои знания по алгебре и геометрии в различных областях. Умер Франсуа Виет в возрасте 63 лет в Париже.

IV. Контроль качества усвоения знаний. Учитель предлагает ученикам тестовые задания.
Какие из приведенных пар чисел для задач 1-4 являются корнями уравнения (условия на экране показаны с помощью проектора)
1. х²-9х + 14 = 0.

а) -2 и 7 б) -7 и 2 в) 2 и 7 г) -7 и -2.

2.x²-3x-4 = Q.

а) 1 и 4, б) -4 и -1 в) 1 и 3 г) -3 и-1.

3. x² +6 x +8 = 0.

а) 4 и 4, б) 2 и 4, в) -2 и 4 г) 4 и-2.

4. x² +4 x-5 = 0 ..

а) 1 и 5, б) 5 и 1, в) 1 и 5 г) 1 и 4.

5. Какое уравнение имеет два положительные корни:

а) x²-9x-20 = 0.

б) х² +9 х-20 = 0

в) х² + 9х + 20 = 0

г) x²-9x +20 = 0.

6. Если корнями приведённого квадратного уравнения являются числа -8 и 5, то оно будет иметь вид:

а) х² + 3х-40 = 0

б) х²-3х-40 = 0

в) x² +40 x-3 = 0

г) х²-40х + 3 = 0.

7. Уравнение х² + рх + q - 0 имеет два корня: -1 и 1,4. Тогда:

а) p = -1,4; q = 0,4

б) p = 2,4; q = 0,4

в) p = -0,4; q =-I, 4

г) p = 0,4; q =-I, 4.

8. Одним из корней уравнения x² + bх - 9 = 0 является число 9. Тогда второй корень равен:

а) 1 б) -1 в) 3 г) -9.

(После выполнения заданий учитель предлагает ученикам проверить их с ответами, которые проектируются на экран с помощью проектора.)

V. Физкультминутка

Быстро встали, улыбнулись, 

Выше – выше потянулись

Ну-ка плечи распрямите,

Поднимите, опустите.

Вправо, влево повернитесь,
Рук коленями коснитесь.

Сели, встали, сели, встали,

И на месте побежали.

I. Выполнить устно.

Подберите корни уравнения по теореме, обратной теореме Виета.

1. х2 – 17х – 18 = 0

2. х2 + 17х – 18 = 0

3. х2 + 11х + 18 = 0

4. х2 + 7х – 18 = 0

5. х2 + 9х + 18 = 0

II. Выполнить самостоятельно.

1. Подбором найти корни уравнения:

· х2 – 13х + 36 = 0

· х2 + 15х + 36 = 0

· х2 – 16х – 36 = 0

2. Составить квадратное уравнение, если

х1 = – 2, х2 = 7 
х1 = – 3, х2 = – 9

Решение проверить, используя обратную связь. Самопроверка, оценивается « + » или « – ».

5 + , оценка 5
4 + , оценка 4
3 + , оценка 3
2 + , незачет.

14. Исторические сведения. Сообщение делает ученик.
15. Итого урока
– Сформулируйте теорему Виета.
– Сформулируйте теорему, обратную теореме Виета.
– В каких случаях применяют указанные теоремы?

· Для нахождения корней квадратного уравнения, если корни существуют.

· Для определения знаков корней квадратного уравнения, если корни существуют.

· Для проверки решения квадратного уравнения, зная его корни.

· Для составления приведенного квадратного уравнения, если заданы корни.

16. Домашняя работа
№ 575 (a, в, д, е), № 577, № 586. Отвечать на контрольные вопросы 4, 5 (стр. 125).

Разложение многочлена на множители с помощью комбинации различных приемов.

Цели урока: провести анализ самостоятельной работы; повторить все известные способы разложения на множители; развивать умение раскладывать многочлен на множители с помощью различных приемов; подготовиться к контрольной работе.

1. Организационный момент.

2. Анализ самостоятельной работы.
Найдите ошибки в решении заданий и выполните задания верно:
1) Разложите на множители выражения:
а) [image: image3.png]45m* = 5n°

(m* =) = 503" = n®)om+ n);




б) [image: image4.png]2729 = (2 - 9)(x* - 957 +8]) =
(x=N(x+9)(x* - 922 +81)





2) Решите уравнение:
[image: image5.png]



[image: image6.png]Sx(d-x)=0;




[image: image7.png]5x(2-x)(2+2x) =0,




[image: image8.png]


, или [image: image9.png]


, или [image: image10.png]


;
[image: image11.png]


.
Ответ: [image: image12.png]


.

3. Решение задач.
1) Работа у доски (1): № 660, 663(б, в), 664.
№ 664(в)
[image: image13.png]=2
n+x=7 xxn




[image: image14.png]R+x=x 5 +2nn - 205 = (g +n) 255 =
P _2.2-49-4=45





2) Работа у доски (2): № 653.
3) Дополнительное задание № 657.
№ 657(а)
[image: image15.png]2




[image: image16.png]=(a+2)(@* +2a+d)-ala+2) = (a+ 2@’ +2a+4-





[image: image17.png]=(a+2)(@" +a+4)



.

4. Тестирование.
1) Назовите формулу, с помощью которой многочлен [image: image18.png]


 можно разложить на множители:
а) разность квадратов;      б) разность кубов;
в) куб разности;                 г) квадрат разности.
2) Найдите сумму числовых коэффициентов всех одночленов после разложения многочлена [image: image19.png]4z* - 36y



 на множители.
а) 8;                        б) 16;                     в) 4;                        г) – 4.
3) Выражение [image: image20.png](x-9" -9



 разложили на множители. Один из множителей равен выражению [image: image21.png](x-2)



, найдите второй множитель.
а) [image: image22.png]


              б) [image: image23.png]


           в) [image: image24.png]


              г) [image: image25.png]


.
4) Какой множитель помогает доказать  делимость выражения [image: image26.png]


 на 7?
а) 7;                        б) 14;                     в) 56;                      г) 28.
5) Решите уравнение [image: image27.png]


.
а) 9;                        б) 9, – 9;                в) 3;                        г) – 3; 3.
6) Вычислите [image: image28.png]52 -2%
267 — 287



.
а) – 25;                  б) 25;                      в) – 50;                  г) 50.

Ответы к тесту:
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	б
	в
	в
	в
	г
	а


Домашнее задание: выполнить задания № 661, 665(б, в).
   7 класс,  28.02. 2014       

 Разложение многочленов на множители комбинацией различных способов

 Цель урока: Систематизировать, расширить и углубить знания, умения учащихся применять различные способы разложения многочлена на множители и их комбинации, развивать познавательный интерес, культуру мышления; побуждать к творческой работе на уроке.
Учитель: Тема сегодняшнего урока «Разложение на множители с помощью комбинации различных приемов». 
Сегодня на уроке мы с вами систематизируем, углубим знания и сформируем умение разложения многочлена на множители. 
А для этого мы вспомним способы разложения на множители, и потренируемся раскладывать на множители с помощью всех способов. 
I.  Проверка домашнего задания. 
Учитель:  Откройте тетради, проверьте выполнение домашнего задания. (слайд 3) 
Исправьте ошибки. 

II.  Актуализация опорных знаний и умений учащихся. 
Учитель: А теперь устно потренируемся раскладывать многочлены на множители. 

Ответьте на вопросы: 
1. Что значит разложить многочлен на множители? 
2. Сколько способов разложения вам известно? 
3. Как они называются? 
4. Опишите каждый из них. 
5. Какой самый легкий? Почему? 
6. Какой самый распространенный? Почему? 
7. Какой способ оказался для вас самым интересным и почему? 
Вставьте одночлен так, чтобы полученное равенство было верным: (слайд 4) 
а) 18ab + 16b = . . .(9a + 8); 
б) 4ас² + 6а³с³- 2а²с = 2ас (...+…-…); 
в) ab – ac + b² – bc = (ab - . . .)+(. . . – bc) = . . .(b – c) + b(. . . – c) = . . . 
г) 4с² - . . . = (. . . – 5)(. . . + . .) 
Найти неизвестное слагаемое, чтобы получилась формула сокращённого умножения: 
д) a² + 8a + . . . 
e) 100b² - . . . +4c². 
Учитель: Итак, мы проверили, как вы справились с домашней работой и вспомнили способы разложение на множители. А сейчас вам предстоит первая проверка того, как вы умеете применять свои теоретические знания на практике. 
У каждого из вас на столе лежит карточка с заданием цифрового диктанта. Вам необходимо установить верность каждого равенства из указанных в карточке. Если равенство, верно, вы ставите - 1, если не верно - 0. Вам на задание – 1,5 минуты. Приступайте к заданию. (слайд 5) 

Цифровой диктант: 
Вариант 1.                                                    Вариант 2. 
1. ( х - у )² =х² - 2ху + у²;                         1. ( а - b)( а + b) = а² - b² ; 
2. ( а – b )( а + b ) = a² - 2аb + b²;            2. ( х – у )² = х² + ху + у²; 
3. ( а + b )² = а² + аb + в²;                        4. ( а + b )² = а² + 2аb + b²; 
1- истина, 0 – ложь.                                1- истина, 0 – ложь. 
Учитель: Проверяем задания /Во время проверки попросить исправить ошибки в равенствах, которые не верны./ 
Учитель: Мы вспомнили формулы сокращенного умножения, повторили способы разложения, а сейчас выполните разложение многочленов № 1-4 на множители. (слайд 6) 
В тетрадях, подписываем число, классная работа, тема. 
/На доске записаны многочлены, все решают в тетрадях четыре человека у доски./ 
1. – 6a²b² – 3ab³ – 3a³b; 
2. 5 – 5x² ; 
3. а² – 25b²; 
4. (2 + x)² - 9x²; 
5. 4 – x² – 2xy – y² . 
Учитель: Сверьте решение, если есть вопросы или замечания поднимите руку. 

III.  Дифференцированная работа в группах. (15 минут) 
Разложите многочлен на множители и укажите какие приемы использовались при этом.

Пример 1. 36 a6 b3 – 96a4 b4 + 64a2b5
Решение: 36 a6 b3 – 96a4 b4 + 64a2b5 = 4a2b3(9a4 – 24a2 b + 16b2) = 4a2b3(3a2 – 4b)2.
Комбинировали два приема:

– вынесение общего множители за скобки;

– использование формул сокращенного умножения.

Пример 2. a2 + 2a b + b2 – c2
Решение: a2 + 2a b + b2 – c2 = (a2 + 2a b + b2) – c2 = (a + b)2 – c2= ( a + b – c ) ( a + b + c )
Комбинировали два приема:

– группировку;

– использование формул сокращенного умножения.

Пример 3. y3 – 3y2 + 6y – 8.

Решение: y3 – 3y2 + 6y – 8 = ( y3 – 8 ) – ( 3y2 -6y ) = ( y -2 ) ( y2 + 2y + 4 ) – 3y( y – 2 )=   ( y – 2)( y2 + 2y + 4 – 3y )= ( y – 2)( y2 – y + 4 )/

Комбинировали три приема:

– группировку;

– вынесение общего множителя за скобки;

– использование формул сокращенного умножения.

Эти примеры показывают, что при разложении многочлена на множители полезно соблюдать следующий порядок ( демонстрация слайда):

	1. Вынести общий множитель за скобку ( если он есть).

2. Попробовать разложить многочлен на множители по формулам сокращенного умножения.

3. Попытаться изменит способ группировки ( если предыдущие способы не привели к цели ).


Пример 4. n3 + 3n2 + 2n.

Решение: n3 + 3n2 + 2n = n ( n2 + 3n + 2 ) = n ( n2 + 2n + n + 2 ) = n (( n2 + 2n ) + ( n + 2 )) = n ( n ( n + 2 ) + n + 2 ) = n ( n + 1 ) ( n + 2 ).

Комбинировали три приема:

– вынесение общего множителя за скобки;

– предварительное преобразование;

– группировку.

Отмечаем, что для решения этого примера мы использовали еще один прием разложения на множители – предварительное преобразование.
Даем ему характеристику (демонстрация слайда):

	Предварительное преобразование
Некоторый член многочлена раскладывается на необходимые слагаемые или дополняется путем прибавления к нему некоторого слагаемого. В последнем случае, чтобы многочлен не изменился, от него отнимается такое же слагаемое.


Оценка – 4 балла ( по1 баллу за каждый правильно, самостоятельно решенный пример ).
Задание 4. Совокупность различных приемов разложения многочленов на множители позволяет легко и изящно производить не только арифметические вычисления, но и решать уравнения вида ax2 + bx + c = 0 , где [image: image29.png]


 (такие уравнения называются квадратными, мы с вами займемся их изучением в 8 классе) , решать задачи на делимость, доказывать тождества.

1. Решить уравнение:
x2 + 10x + 21 = 0
Решение:

x2 + 10x + 21 = 0
x2 + 10x +25 – 4 = 0
( x + 5 )2 – 4 = 0
( x + 5 – 2 ) ( x + 5 + 2 ) = 0
( x + 3 ) ( x + 7 ) = 0
x + 3 = 0 или x + 7 = 0
x = – 3 или x = – 7
Ответ: – 7; – 3.

Отмечаем, что при разложении многочлена на множители мы “увидели” полный квадрат (x2 + 10x +25 = ( x + 5 )2) и таким образом применили еще один прием разложение многочлена на множители : метод выделения полного квадрата.
2. Доказать, что при любом натуральном n значение выражения ( 3n – 4 )2 – n2 кратно 8.

Решение: (3n – 4 )2 – n2= ( 3n – 4 – n) ( 3n – 4 + n ) = ( 2n – 4 ) ( 4n – 4 ) =  8 (n – 2 (n – 1).

Так как в полученном произведении один множитель делится на 8, то все произведение делится на 8.

3. Вычислить [image: image30.png]38,87 +83-154 -44,2°,




Решение: [image: image31.png]38,87 +83-154 -44,2*



 = [image: image32.png]83154 - (44,27 - 388%) = 83154 - (44,2 - 33.8)(44,2+ 388) = 83-154-54-83 =
83 (154 -54) =83-10 =830





4. Доказать тождество ( a2 + 3a )2 + 2 ( a2 + 3a )=a ( a + 1)( a +2 )( a + 3 ).

Преобразуем левую часть равенства в правую.

( a2 + 3a )2 + 2 ( a2 + 3a ) = ( a2 + 3a )( a2 + 3a + 2 ) = a ( a + 3)( a ( a + 2 ) + ( a + 2 ))= a ( a + 3 )( a + 2 )( a + 1 ) = a ( a + 1 )( a + 2 )( a + 3 ).

Ч.т.д.

IV. Самостоятельная работа 
	Вариант 1
	Вариант 2

	1. 5a3 – 125ab2
2. a2 – 2ab + b2 – ac + bc

3. ( c – a )( c + a ) – b( b – 2a )

4. x2 – 3x + 2

5. x4 + 5x2 + 9
	1. 63ab3 – 7a2b

2. m2 + 6mn + 9n2 – m – 3n

3. ( b – c )( b + c ) – a( a + 2c )

4. x2 + 4x + 3

5. x3 + 3x2 + 4


Самостоятельная работа проверяется на уроке с помощью проектора. Ученики осуществляют самопроверку и самооценку знаний. Отметка за работу равна числу верно выполненных заданий.

Слайд с ответами к заданиям.

	Вариант 1
	Вариант 2

	1. 5a( a – 5b )( a + 5b )

2. ( a – b )( a – b – c )

3. ( c – a + b )( с + a – b )

4. ( x – 2 )( x – 1 )

5. ( x2 + 3 – x )( x2 + 3+ x )
	1. 7ab( 9b2 – a )

2. ( m + 3n )( m + 3n – 1 )

3. ( b – a – c )( b + a + c )

4. ( x + 3 )( x + 1 )

5. ( x2 + 2 – x )( x2 + 2 + x )


V.  Постановка домашнего задания: 
Учитель: Запишите задание на дом. (слайд 10) 
VI.  Подведение итогов. 
VII. Рефлексия. 
Учитель: С каким настроением вы уходите с урока вы покажите с помощью выбора смайлика. (слайд 12) Если вам понравился урок и вы чувствуете, что тему поняли, то выбираете смайлик счастья. 
Если урок понравился, но не всё ещё понятно, то смайлик печали. 
Если и урок не понравился, и всё не понятно, то плачущий смайлик 
Урок окончен! Всего вам доброго! Спасибо за урок. (слайд 13) 

                   10 класс,  13.03. 2014

                                 Перпендикуляр и наклонная. Теорема о трёх перпендикулярах. Расстояние от точки до плоскости. Расстояние между параллельными плоскостями.

Цели урока:
· Обучающая: содействовать усвоению понятий перпендикуляр и наклонная, теоремы о трех перпендикулярах и уметь применять ее при решении задач; уметь находить расстояние от точки до плоскости, межда параллельными плоскостями. 
· Развивающая: уметь логически мыслить, точно выражать свои мысли, творчески подойти к поставленной задаче;

· Воспитательная: воспитать точность, аккуратность, любовь к предмету; показать красоту предмета.

ХОД УРОКА

1. Организационный момент
2. Актуализация опорных знаний
Фронтальный опрос учащихся.

· Какие способы задания плоскости вы знаете?;

· Какие прямые в пространстве называются параллельными?;

· Какие прямые в пространстве называются перпендикулярными?;

· Определение перпендикулярности прямой и плоскости;

· Признак перпендикулярности прямой и плоскости;

· Как проверить  перпендикулярность  прямой и плоскости с помощью строительного угольника?;

· Сформулируйте теорему о перпендикулярности плоскости одной из параллельных прямых;

3. Изложение нового материала

Перпендикуляром, опущенным из данной точки данную плоскость, называется отрезок, соединяющий данную точку с точкой плоскости и лежащий на прямой, перпендикулярной плоскости. Конец этого отрезка, лежащий в плоскости, называется основанием перпендикуляра. 
Наклонной, проведенной из данной точки к данной плоскости, называется любой отрезок, соединяющий данную точку с точкой плоскости, не являющийся перпендикуляром к плоскости. Конец отрезка, лежащий в плоскости, называется основанием наклонной. Отрезок, соединяющий основания перпендикуляра наклонной, проведенных из одной и той же точки, называется проекцией наклонной. 
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AB – перпендикуляр к плоскости α. 
AC – наклонная, CB – проекция.

Определение. Расстоянием от точки А до плоскости α называют длину перпендикуляра АB.  Заметим, что АB – наименьшее из расстояний между точкой А и любой точкой плоскости.Действительно, в прямоугольном треугольнике АBC  перпендикуляр (катет АB) короче наклонной (гипотенузы АC).

 Расстояние между параллельными плоскостями
Плоскость α и плоскость β параллельны. На плоскости β выберем произвольную точку А (рис. 2). Из точки А опустим перпендикуляр АА0 на плоскость α. Перпендикуляр АА0 и назовем расстоянием между плоскостями α и β.
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Рис. 2.

Заметим, что длина этого перпендикуляра не зависит от того, какую точку мы выбрали.

 Например, выберем другую точку В, опустим перпендикуляр ВВ0. Прямые  АА0 и ВВ0 перпендикулярны одной и той же плоскости, значит, прямые  АА0 и ВВ0 параллельны. Тогда из свойств параллельных плоскостей отрезки АА0 и ВВ0 равны.

 Расстояние между прямой и плоскостью
Расстояние между прямой и плоскостью определяется в случаях, когда прямая параллельна плоскости. Тогда все точки прямой а равноудалены от плоскости α. Выберем любую точку А на прямой а, опустим перпендикуляр АА0 на плоскость α (рис. 3). Длина перпендикуляра АА0 и называется расстоянием между прямой а и параллельной ей плоскостью α.
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Рис. 3.

Теорема (о трех перпендикулярах). Прямая, проведенная на плоскости через основание наклонной перпендикулярно ее проекции, перпендикулярна и самой наклонной.
И обратно: если прямая на плоскости перпендикулярна наклонной, то она перпендикулярна и проекции наклонной.
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Доказательство:
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Обратная теорема разбирается устно и предлагается учащимся записать ее доказательство самостоятельно дома.

4. Закрепление нового материала
Задача 1.
Из вершины А квадрата АВСD восстановлен перпендикуляр АК к его плоскости. Докажите, что ВС перпендикулярно КВ.
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Доказательство:
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Задача 2. (устно)

Из вершины В квадрата АВСD восстановлен перпендикуляр ВМ к его плоскости. Докажите, что АС перпендикулярно МО (О – точка пересечения диагоналей).
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Задача 3. (устно)

Из вершины А прямоугольника АВСD восстановлен перпендикуляр АК к его плоскости. Докажите, что треугольник КВС прямоугольный.
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Доказательство:
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Задача 4.
Из вершины прямоугольника АВСD восставлен перпендикуляр АК  к его плоскости. Расстояния от точки К до других вершин равны 6 см, 7 см, 9 см. Найдите длину перпендикуляра АК.
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Решение:
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Задача 5.
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Решение:
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5. Резерв
Кроссворд.
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По горизонтали:
1. Значение переменной при решение уравнений.
2. Прямые, которые пересекаются под прямым углом.
3. Какой знак нужно поставить между числами 5,3 и 5,65 ?
4. Основное геометрическое понятие стереометрии.
5. Равенство, содержащее переменную. 

По вертикали:
6. Сколько способов задания плоскости? 
7. Математическое предложение, не требующее доказательства.
8. Математическое предложение, требующее доказательства.
9. Древнегреческий ученый – математик.

Ответы: 1) корень; 2) перпендикулярные; 3) меньше; 4) прямая; 5) уравнение; 6) четыре; 7) аксиома; 8) теорема; 9) Пифагор.

6. Домашнее задание
7. Подведение итогов урока. Рефлексия.
      Факультатив  «Прямоугольный треугольник»  9 класс
Цель урока: содействовать усвоению понятий: треугольник прямоугольный, катет, гипотенуза, теорема Пифагора, окружность описанная около прямоугольного треугольника;

 уметь логически мыслить, точно выражать свои мысли, творчески подойти к поставленной задаче;

 воспитать точность, аккуратность, любовь к предмету; показать красоту предмета.

                                             Ход урока
I. Повторение теоретического материала.

Треугольник называют прямоугольным, если у него есть прямой угол. 
Прямоугольный треугольник имеет две взаимно перпендикулярные стороны, называемые катетами; третья его сторона называется гипотенузой.
 

· По свойствам перпендикуляра и наклонных гипотенуза длиннее каждого из катетов (но меньше их суммы).

· Сумма двух острых углов прямоугольного треугольника равна прямому углу.

· Две высоты прямоугольного треугольника совпадают с его катетами. Поэтому одна из четырех замечательных точек попадает в вершины прямого угла треугольника.

· Центр описанной окружности прямоугольного треугольника лежит в середине гипотенузы.

· Медиана прямоугольного треугольника, проведенная из вершины прямоуго угла на гипотенузу, является радиусом описанной около этого треугольника окружности.

Рассмотрим произвольный прямоугольный треугольник АВС и проведем высоту СD = hc из вершины С его прямого угла.

Она разобьет данный треугольник на два прямоугольных треугольника АСD и ВСD; каждый из этих треугольников имеет с треугольником АВС общий острый угол и потому подобен треугольнику АВС.

Все три треугольника АВС, АСD и ВСD подобны между собой.
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Из подобия треугольников определяются соотношения:

  Высота, проведенная из вершины прямого угла, делит гипотенузу на отрезки: [image: image52.png]Ca

a

c
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. Эти отрезки являются проекциями катетов на гипотенузу.

  Высота, проведенная из вершины прямого угла, равна среднему геометрическому проекций катетов на гипотенузу: [image: image54.png]


.
Теорема Пифагора — одна из основополагающих теорем евклидовой геометрии, устанавливающая соотношение между сторонами прямоугольного треугольника.

 В прямоугольном треугольнике квадрат гипотенузы равен сумме квадратов катетов. 
То есть, обозначив длину гипотенузы треугольника через c, а длины катетов через a и b: 
a2 + b2 = c2
Обратная теорема Пифагора. Для всякой тройки положительных чисел a, b и c, такой, что 
a2 + b2 = c2, 
существует прямоугольный треугольник с катетами a и b и гипотенузой c.

Признаки равенства прямоугольных треугольников: 
· по катету и гипотенузе;

· по двум катетам;

· по катету и острому углу;

· по гипотенузе и острому углу.
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II. Примеры решения задач

1. В прямоугольном треугольнике ABC, где угол АСВ = 90°, проведена высота CD. Известно, что угол СВА = 30°.

Найдите АВ/BD 
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Решение. Пусть АВ = а; тогда из ∆ABC получаем: АС = a/2 (катет, лежащий напротив угла в 30°, равен половине гипотенузы). Далее, ‹ACD = ‹СВА = 30°, так как эти углы имеют взаимноперпендикулярные стороны. Из ∆ACD следует:
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Ответ: 4/3.

2. Периметр прямоугольного треугольника равен 24 см, а его площадь равна 24 см2. Найдите площадь описанного около треугольника круга 
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Решение. Пусть а, b – длины катетов треугольников. Тогда длина гипотенузы равна

[image: image59.png]Ja> +b°.




Периметр треугольника равен
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а площадь 1/2 аb. Получаем систему уравнений:
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Пусть
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48х = 672:х = 14.
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а = 8; b = 6.

Так как центр окружности, описанной около прямоугольного треугольника, лежит на середине гипотенузы, то радиус окружности
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Ответ: 25? см2.

3. На катете АС прямоугольного треугольника ABC как на диаметре построена окружность, которая пересекает гипотенузу АВ в точке К. Найти площадь треугольника СКВ, если длина катета AС равна b и величина угла ABC равна β 
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Решение. Пусть ABC – данный в условии задачи треугольник. Так как АС – диаметр окружности, то угол СКА прямой и треугольник СКА прямоугольный. Поскольку величина угла САК равна 90° – β, то величина угла КСА равна β. Из прямоугольного треугольника СКА имеем, что СК = bcos β. Из прямоугольного треугольника СКВ находим ВК = СК ctgβ = bcos β ctgβ. Но тогда площадь треугольника СКВ равна
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Ответ:
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4. В треугольнике ABC угол А прямой, величина угла В равна 30°. В треугольник вписана окружность, радиус которой равен √3. Найти расстояние от вершины С до точки N касания этой окружности с катетом АВ 
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Решение. Пусть ABC – прямоугольный треугольник, удовлетворяющий условию задачи. Обозначим через О центр окружности, вписанной в этот треугольник, а через M и N – точки касания этой окружности соответственно с катетами AС и АВ. Поскольку радиус, проведенный в точку касания, перпендикулярен касательной, то ОМ  АС и ON ? АВ. Так как угол А прямой, то четырёхугольник AMON – прямоугольник. Отсюда следует, что AM = ON = √3 и AN = OM = √3. Рассмотрим треугольник ОМС. Это прямоугольный треугольник, у которого ?ОСМ = 1/2 (?АСВ) = ?/6. Так как ОМ = ?3 то МС = QM ? ctg ?/6 = 3. Но тогда AC = AM + МС = ?3 + 3. Из прямоугольного треугольника ANC находим, что

[image: image69.png]NC=vAC + AN? =\J3+3)* +3 =15+ 643.




Ответ:

[image: image70.png]J15+643.




III. Подведение итогов урока. Рефлексия.

